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ВИХОВАННЯ ЗАСУДЖЕНИХ У НАВЧАЛЬНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ
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У статті розкривається поняття навчальної діяльності в 
умовах виправної установи. Також характеризується мотиву-
ючі чинники, які впливаю на цей процес; надаються основні ди-
дактичні принципи на яких базується навчальна діяльність за-
суджених; надано класифікація основних методів навчання: сло-
весні (розповідь, пояснення, бесіда, лекція, самостійна робота с 
підручниками та книгами); наочні (спостереження, демонстра-
ція наочної допомоги, кінофільми, діафільми); практичні (усні і 
письмові вправи, графічні і лабораторні роботи, експеримент).
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Соціальна переорієнтація пенітенціарної системи потребує 
від Державної пенітенціарної служби нових кардинальних змін у 
змісті та напрямах роботи із засудженими.

Аналіз наукової літератури з обраної проблеми показав, що 
дослідження злочинності як однієї з форм девіантної поведінки 
присвячені роботи Б. Голубцова, А. Ковальової, В. Панкратова; 
структуру та діяльність пенітенціарних систем дослідили А. Зуб-
ков, Л. Бєляєва, В. Філіпов; Розкриття особи злочинця відобра-
жено в роботах В. Кудрявцева; визначення та обґрунтування 
методів спілкування із засудженими можна знайти у дослідженні 
В. Ступакова.

Однак, проблема виховання засуджених у навчальній діяль-
ності не є досить розкритою у науковій літературі, що й зумови-
ло вибір теми нашої статті, мета якої – охарактеризувати вплив 
педагогічної, зокрема, навчальної діяльності на виправлення за-
суджених

Навчальній діяльності належить значне місце у виправлен-
ні засуджених. Вона робить позитивний вплив на засуджених, 
сприяє розвитку у них моральних якостей, розширює поле їх ко-
лективної діяльності та спілкування. Успіхи в навчальній діяль-
ності підвищують соціальний престиж засуджених, укріплюють 
їх положення в колективі, сприяють самоствердженню суспільно 
корисними засобами. У ході навчання засуджені вступають у вза-
ємодію не тільки з певною сукупністю фактів, відомостей у ви-
гляді теорій, законів, правил і так далі, але і організатором цього 
процесу – вчителем, а також з іншими засудженими. У процесі 
цієї взаємодії встановлюються смислові, емоційні й психологічні 
контакти, службові джерела формування колективних взаємин і 
спілкування між ними. У результаті засуджені не просто набува-
ють нових знань, але і збагачують досвід колективної діяльності, 
вступають у нові взаємодії з навколишньою дійсністю.

Під навчальною діяльністю в умовах виправної установи слід 
розуміти форму активного ставлення до навчання, спрямованого 
на розвиток у засуджених розумових сил, інтелектуальних відчут-
тів, психічних процесів, дарувань пізнавальних інтересів, форму-
вання світогляду, етичних властивостей і якостей [4].

Слід зазначити, що навчальна діяльність в умовах виправ-
ного закладу має свою специфіку. Вона визначається ізоляцією 
засуджених від життя людей, що знаходяться на волі, від широкої 
суспільної практики соціального будівництва, діяльністю малих 
груп, що негативно впливають на її організацію, низьким рівнем 
пізнавальної активності засуджених тощо.

Дослідження свідчать, що між рівнем виправлення і ставлен-
ням засуджених до навчальної діяльності існує певна залежність: 
чим вище рівень виправлення, тим сумлінне відношення засудже-

них до навчання, і навпаки, чим засуджені більш сумлінно став-
ляться до навчальної діяльності, тим вище рівень їх виправлення.

При вивченні процесу виховання в навчальній діяльності 
необхідно встановити ті мотивуючі чинники, які роблять вплив на 
цей процес. Виявлено чотири групи мотивів.

Перша група пов’язана з суспільною спрямованістю: учуся, 
щоб мати середню освіту; поступити згодом в технікум, ВНЗ; до-
вести своє виправлення; підвищити свій загальноосвітній і куль-
турний рівень.

Друга група пов’язана з винагородою за навчання: звільнити-
ся умовно-достроково; навчання дає додаткові пільги; схвалення 
оточуючих.

Третя група пов’язана з уникненням певних санкцій: учуся, 
тому що примушують; не хочу бути покараним.

Четверта група носить нейтральний характер: все одно нічо-
го робити; учуся, щоб забутися [6].

Таким чином, існують мотиви, які пов’язані з суспільною (1-а 
група), егоїстичною (2-а і 3-а групи) і нейтральною спрямованістю 
(4-а група).

Мотивація навчальної діяльності засуджених робить певний 
вплив на рівень розвитку етично виховуючого колективу. Просте-
жується і така закономірність: відсоток засуджених з егоїстичною 
спрямованістю виявляється великим в колективі з низьким рівнем 
розвитку. У той же час засуджені з суспільною мотивацією біль-
шою мірою опиняються у виховуючому колективі з вищим рівнем 
розвитку.

Таким чином, засуджені з вузькоегоїстичною мотивацією на-
вчальної діяльності протистоять суспільно значущим прагненням 
і справам колонії, вони породжують негативну атмосферу і асоці-
альний мікроклімат.

Реалізація тієї або іншої мотивації пов’язана з подоланням 
різних труднощів, які можна об’єднати у чотири основні блоки: 1) 
труднощі, пов’язані з самою навчальною діяльністю; 2) труднощі, 
пов’язані з відношенням до себе; 3) труднощі, пов’язані з відно-
шенням до інших людей; 4) труднощі, що витікають з покарання 
[8].

Ці блоки труднощів мають пряме відношення до виховного 
процесу. Дійсно, діяльність, відносини, умови покарання можуть 
як гальмувати виховний процес, так і сприяти його розвитку. Все 
залежить від того, якими способами і методами долатимуть ці 
труднощі засуджені. Подолання засудженими цих труднощів по-
зитивними способами сприяє виробленню у них етичних якостей, 
колективістській мотивації, морально стійкій позиції. Готовність 
засуджених долати труднощі позитивними способами створює 
позитивні тенденції у виховному процесі.

Існує також пряма залежність між готовністю засуджених до-
лати труднощі в навчальній діяльності і рівнем виховання. Чим 
сильніше така готовність, тим вище рівень розвитку виховного 
процесу, і, навпаки, якщо в колективі сформована позитивна 
громадська думка, вірні етичні і етичні норми поведінки, колек-
тивістські взаємини між засудженими, то подолання труднощів 
здійснюється найуспішніше.

Таким чином, навчальна діяльність є важливим засобом про-
цесу виховання у виправній установі. Щоб ця діяльність давала 
позитивні результати, необхідно: а) щоб її мета усвідомлювалася 
засудженими як єдина, така, що вимагає об’єднання зусиль всьо-
го колективу; б) щоб в процесі діяльності між членами колективу 
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утворювалися відносини взаємної відповідальності і залежності; 
в) щоб контроль за діяльністю частково здійснювався самими 
засудженими; г) створення в колективі атмосфери доброзичли-
вості, товариської взаємодопомоги, відповідального відношення 
не тільки до особистої долі, але і до успіхів або невдач всього 
колективу [5].

Тому в даному випадку замість традиційної формули навчан-
ня „вчитель – учень” передбачається складніші співвідношення 
„вчитель – колектив – учень”.

Застосовуючи системно-структурний підхід до підвищення 
ефективності виховання в навчальній діяльності, можна ствер-
джувати, що замість традиційної системи управління процесом 
навчання існує інша, де всі зовнішні дії (навчальні програми, ін-
струкції, вказівки, розпорядження директора школи), що управля-
ють, трансформуються в дію вчителя на колектив і через нього 
– на учня. Зворотна інформація про успішність і поведінку і ко-
лективу поступає до вчителя, який коректує діяльність, змінюючи 
форми і методи навчання. У даному випадку суб’єктами навчаль-
ної діяльності є не тільки вчитель і учень, але і колектив класу. 
При такому підході навчальна діяльність стає колективною, піз-
навальною. Саме така діяльність сприяє розвитку виховного про-
цесу, переходу його з одного (нижчого) рівня на іншій (вищий).

Навчальна діяльність припускає створення в класі такої сис-
теми відносин і спілкування, де немає місця для хворої співпраці, 
зневажливого відношення до оточуючих. У основі такої діяльнос-
ті лежать активна співпраця у навчанні, спільна робота з метою 
оволодіння знаннями, виховання культури спілкування і взаємин.

Принципами навчальної діяльності називають систему почат-
кових керівних положень, дотримання яких забезпечує функціо-
нування навчального процесу. Дидактичні принципи виражають 
закономірності процесу навчання, визначаються цілями вихован-
ня і спираються на передовий досвід педагогічної діяльності.

Навчальна діяльність у виправних установах забезпечується 
на основі наступних дидактичних принципів.

Принцип виховання і всебічного розвитку особи в процесі 
навчальної діяльності витікає з того, що навчання обумовлено 
потребами суспільства у всебічно розвиненій особі. Цей принцип 
виражає необхідність формування у засуджених вірного світогля-
ду і моральності.

Принцип науковості навчальної діяльності спирається на за-
кономірний зв’язок між змістом науки і навчальної дисципліни. 
Цей принцип вимагає, щоб зміст навчання знайомив учнів з від-
повідними галузями науки, розвивало у засуджених, що вчаться, 
уміння і навички наукового пошуку.

Принцип зв’язку навчальної діяльності з життям, практикою. 
Навчання повинно здійснюватися в тісному зв’язку з розкриттям 
шляхів застосування наукових ідей в промисловості, сільському 
господарстві, в суспільному житті. Цей принцип спирається на по-
ложення дидактики про єдність теорії і практики. Він припускає 
тісний зв’язок навчання засуджених з продуктивною працею.

Принцип систематичності і послідовності навчальної діяль-
ності витікає з вимоги, щоб знання, уміння і навички формувалися 
в системі, в певному порядку, коли кожен елемент навчального 
матеріалу логічно пов’язувався з іншими, подальше спиралося на 
попереднє, готувало до засвоєння нового.

Принцип доступності вимагає, щоб навчання будувалося на 
рівні реальних навчальних можливостей учнів-засуджених, щоб 
вони не випробовували інтелектуальних, фізичних, моральних 
перевантажень, що негативно позначаються на їх здоров’ї та пси-
хіці. Разом з тим принцип доступності жодною мірою не означає, 
що зміст навчання повинен бути спрощеним, елементарним.

Принцип свідомості і активності учнів при керівній ролі вчи-
теля. Для процесу навчання закономірною є єдність викладання 
і учення. Даний принцип враховує цю закономірність. Суть прин-
ципу полягає в тому, щоб забезпечити оптимальне сприятливе 

співвідношення педагогічного керівництва і свідомої творчої праці 
учнів в навчанні.

Принцип наочності навчальної діяльності. Досвід показав, що 
ефективність навчання залежить від ступеня залучення до сприй-
няття всіх органів чуття людини. Ця закономірність знайшла свій 
вираз в дидактичному принципі наочності. Наочність навчання 
забезпечується використанням різноманітних ілюстрацій, демон-
страцій, лабораторно-практичних робіт.

Принцип міцності результатів навчальної діяльності, 
 по-перше, вимагає, щоб міцним був не тільки освітній, але і ви-
ховний і розвиваючий ефект навчання. По-друге, цей принцип 
припускає, що навчання забезпечить свідомість придбаних знань. 
По-третє, він орієнтує навчання на забезпечення дієвості знань, 
умінь, навичок і способів поведінки.

Принцип колективного характеру навчальної діяльності і об-
ліку індивідуальних особливостей учнів виражає необхідність 
виховувати учнів-засуджених на основі інтересів суспільства, 
створювати умови для активної роботи учнів в колективі і в той 
же час індивідуально підходити до кожного. Індивідуальний підхід 
враховує особистісні особливості засудженого з метою залучення 
його до колективної роботи.

Принцип позитивного емоційного фону навчальної діяльнос-
ті. Існує закономірний зв’язок між відношенням учнів до учення і 
його успішністю. У зв’язку з цим навчання покликано виховати в 
учнів захопленість наукою, технікою, працею, мистецтвом, спор-
том, щоб будь-яка діяльність супроводжувалася емоційними пе-
реживаннями [2].

Приведена система принципів не є остаточно встановленою. 
Дидактика розвивається, постійно удосконалюється система за-
гальної освіти, вводяться нові навчальні програми, з’являються 
нові дидактичні принципи. Слід підкреслити, що тільки сукупність 
всіх принципів забезпечує ефективність навчальної діяльності. 
Неприпустимо вважати той або інший принцип універсальним. 
Так само недооцінка окремих принципів вестиме до зниження 
ефективності навчання.

Активізувати навчальну діяльність учнів, підсилити виховний 
аспект його дозволяє застосування вчителем різних методів і 
прийомів. Методи навчальної діяльності – це способи роботи вчи-
теля і учнів, за допомогою яких досягається засвоєння такими, 
що вчаться знань, умінь і навичок, формується світогляд і розви-
ваються здібності. Метод відрізняється від педагогічного прийо-
му. За допомогою різних методів учні засвоюють основний зміст 
учбового матеріалу. Прийоми ж дозволяють поглибити засвоєння 
окремих питань. Методи взаємодіють в організації навчальної 
діяльності, один метод припускає „роботу” іншого методу. При 
цьому слід мати на увазі, що жоден метод не дає прямого на-
вчального результату, спочатку застосування методу викликає 
певну діяльність учнів, вносить ті або інші зміни до учбової діяль-
ності, і тільки потім, як результат цієї діяльності, у учнів виникають 
знання, уміння і навички. У цьому сенсі кожен метод представляє 
засіб управління механізмом процесу навчання.

У галузі методів навчальної діяльності йде постійний пошук. 
Пропонуються різні угрупування методів. Залежно від підстави 
угрупувань класифікація методів навчання буде різною. Най-
більш прийнятною в теорії і практиці є класифікація методів за ви-
дами діяльності вчителя і учнів, за джерелами отримання знань, 
умінь і навичок учнів.

Відповідно до цієї класифікації основні методи навчання 
можна об’єднати в наступні групи. 1) Словесні методи: розповідь, 
пояснення, бесіда, лекція, самостійна робота з підручниками і 
книгами. 2) Наочні методи: спостереження, демонстрація наочної 
допомоги, кінофільмів, діафільмів. 3) Практичні методи: усні і 
письмові вправи, графічні і лабораторні роботи, експеримент [1].

Розповідь – це такий вид систематичного викладу, при якому 
повідомляється фактичний матеріал про яке-небудь явище або 
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подію, характеризується діяльність історичних осіб або учених. 
Існує декілька видів розповіді: описовий, науково-популярний, 
художній.

Пояснення – це доказовий виклад вчителем того або іншого 
закону, правила, ходу вирішення завдань, а також аналіз відпо-
відних явищ природи, історичних подій, художніх творів тощо. 
Сюди ж відноситься й інструктаж. Пояснення виступає як в чи-
стому вигляді, так і як складова частина розповіді, бесіди, лекції.

Лекція (застосовується, як правило, в старших класах) – сис-
тематичний, послідовний виклад вчителем теми, проблеми, роз-
ділу навчального курсу або науки. Лекція присвячується крупним 
і принципово важливим питанням навчальної програми. Вона не 
повинна бути переобтяжена фактичним матеріалом в збиток ви-
сновками.

Залежно від дидактичних цілей лекції можуть бути вступни-
ми, проблемними, оглядовими, узагальнюючими. Вони розрізня-
ються по своїй побудові, прийомам викладу матеріалу, характеру 
узагальнень і висновків. Вступна лекція намічає основні пробле-
ми великої теми або розділу. В неї включаються основні питання, 
з’ясування яких дозволяє краще засвоїти матеріал подальших 
тем або самостійно розібратися в ньому. Оглядова лекція є осно-
вним методом вивчення декілька тем програми. Вона застосову-
ється і при викладі відомостей, що мають інформаційне значення. 
Якщо для вступної лекції найбільш типові різні прийоми узагаль-
нень, установок, оцінних висновків, то оглядовій лекції властиві 
елементи оповідання і опису, що поєднуються з аналізом і уза-
гальненнями. Основним в оглядовій лекції є уміння так відібрати і 
згрупувати матеріал, щоб підготувати учнів до логічного розумін-
ня закономірностей. Узагальнююча лекція систематизує широке 
коло знань, що отримуються учнями в процесі вивчення тієї або 
іншої теми. Проблемними називають лекції, присвячені актуаль-
ним питанням конкретної науки. Вони читаються не з усіх питань 
навчальної програми, а присвячуються лише окремим, найбільш 
актуальним проблемам навчальної дисципліни.

Бесіда – діалогічний метод, при якому вчитель за допомогою 
питань підводить учнів до засвоєння знань, закріпленню, пере-
вірці та застосуванню навчального матеріалу. Використовують-
ся різні види бесід: за повідомленням нових знань, відтворенню 
колишніх знань учнів, обговоренню нових фактів, повідомлених 
вчителем, роботі над поняттями, узагальненню і систематизації 
матеріалу, застосуванню знань.

Підручник і книга є головними джерелами письмової інфор-
мації, засобами самоосвіти.

При ілюстрації і демонстрації учням пред’являються пред-
мети в натурі, в образотворчій і символічній наочності. Широко 
використовуються наочна допомога і технічні засоби навчання.

Вправа – це виконання завдання письмово або усно.
Практична або лабораторна робота – метод отримання учня-

ми інформації в процесі вирішення пізнавальних завдань.
Таким чином, існують різні методи навчання, які використо-

вуються в поєднанні один з одним. Вибір методу визначається 
освітньою і виховною метою, змістом і своєрідністю навчального 
матеріалу, віком учнів, рівнем підготовки вчителя.

В процесі навчання засуджених велике значення мають ви-
ховні можливості окремих методів. Слово вчителя – найдоступ-
ніший і поширеніший інструмент навчання. Яскраве, живе слово 
вчителя викликає в свідомості засуджених розкаяння в скоєному 
злочині, прагнення стати краще. Воно активізує уяву, пам’ять, від-
чуття учнів. Емоційність розповіді, бесіди, лекції дозволяє учням 
побачити відношення вчителя до предмету, що викладається 
ним, і має на них велику виховну дію.

Значне розповсюдження в практиці навчання засуджених 
отримав метод проведення уроків шляхом дискусії. Уроки-диспу-
ти викликають великий інтерес у правопорушників і при ретельній 
їх підготовці дають позитивний результат.

Підручники, книги, довідкова література є важливим джере-
лом отримання знань. Засуджені в більшості своїй люблять чита-
ти. Завдання вчителя – навчити їх вірно користуватися книгами, 
підручниками, довідниками. У педагогіці розроблена методика 
роботи з книгою, яка залежить від мети, поставленої вчителем. 
Уміння працювати з книгою розвивається і удосконалюється під 
час уроків і позаурочних заходів.

Наочні методи навчання широко застосовуються в роботі із 
засудженими. Вони дозволяють здійснювати зв’язок навчання 
з життям. Особливо важливо при цьому вміло використовувати 
життєвий і виробничий досвід учнів. Прийоми порівняння, зістав-
лення при спостереженні виробничих процесів полегшують учням 
процес осмислення, підвищують міцність запам’ятовування учбо-
вого матеріалу. В зв’язку з цим зростає роль демонстрації наочної 
допомоги, кінофільмів та ін.

Згідно правилам внутрішнього розпорядку, засуджені обме-
жені у вільному часі. Тому вони майже не мають можливості пра-
цювати самостійно поза уроками. Педагог враховує цей чинник, 
вивчаючи з учнями основний матеріал на уроці. З метою закрі-
плення отриманих теоретичних знань, умінь і навичок застосову-
ється метод вправ, проводяться практичні і лабораторні роботи. 
Велике виховне значення має чітка організація проведення прак-
тичних і лабораторних робіт.

Навчання на будь-якому етапі: у середній школі, училищі, 
технікумі, вузі або на курсах – організовується в різних формах. 
Питання про форми навчання є одним з важливих, тому в дидак-
тиці він завжди знаходиться в центрі уваги. Термін „форма” у фі-
лософському розумінні означає зовнішній вираз діяльності. Фор-
ми навчання є зовнішнім виразом узгодженій діяльності вчителя 
і учнів, здійснюваною в становленому порядку і певному режимі.

З розвитком загальноосвітньої школи, зміною завдань і змісту 
освіти міняються і форми організації навчання. Спочатку перева-
жала індивідуальна форма навчання. Із збільшенням числа учнів 
виникла класно-урочна система навчання. Класною вона нази-
вається тому, що вчитель проводить навчальні заняття з групою 
учнів певного віку, такою, що має постійний склад і званою кла-
сом. Урочною – тому, що навчальний процес проводиться в стро-
го певні відрізки часу – уроки. Після кожного уроку влаштовується 
перерва. Класно-урочна система витримала перевірку часом. 
Вона має такі педагогічні переваги: забезпечує організаційну чіт-
кість і впорядкованість педагогічного процесу, ідейно-емоційний 
вплив особи вчителя на учнівський колектив, своєрідне змагання 
розумів при колективному добуванні знань. Вона відкриває про-
стір для формування колективістських відносин, що є дуже важ-
ливим в місцях позбавлення волі.

Дидактика вважає урок основною формою навчання в шко-
лі. Це пояснюється перевагами уроку перед іншими формами 
навчання. Основними з них є наступні. Урок дозволяє вчителеві 
систематично і послідовно висловлювати навчальний матеріал, 
розвивати розумові здібності учнів, формувати їх світогляд. На 
уроці учні оволодівають не тільки системою знань, але й метода-
ми пізнавальної діяльності. Це, у свою чергу, є важливою умовою 
включення учнів в активну освітню діяльність і самостійну роботу 
при оволодінні знаннями. Урок дає багато можливостей для ви-
ховання учнів.

Таким чином, робота загальноосвітніх шкіл в місцях позбав-
лення волі за кабінетною системою, використання на практиці 
передових методів навчання помітно впливають на поліпшення 
якості уроків, на формування етичної свідомості і наукового світо-
гляду засуджених.

Педагогічне управління навчальною діяльністю засуджених – 
складна комплексна діяльність, яка охоплює вирішення навчаль-
них, виховних та інших питань.

Центральною ланкою такого управління є здійснення всебіч-
но обґрунтованих навчально-пізнавальних дій на свідомість, від-
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чуття, інтелектуальну сферу засуджених.
Педагогічним управлінням навчальною діяльністю є діяль-

ність двох взаємодіючих підсистем – колективу викладачів (під-
система 1) і колективу засуджених (підсистема 2).

Зовнішня повідомча та управлінська інформація (постанови, 
накази, інструкції, розпорядження та ін.) поступає на підсистему 
1 і перероблюється з урахуванням внутрішньої повідомчої інфор-
мації, котра в свою чергу складається із спостережень за життям 
та діяльністю учнівського колективу засуджених, вивчення ре-
зультатів їх діяльності, контролю за виконанням навчально-пізна-
вальних вимог і спрямовується внутрішньої керуючої інформації 
у 2-гу підсистему.

У внутрішню управлінську інформацію входять всі розпоря-
дження з організації навчальної діяльності, вимоги до підвищення 
її ефективності.

На основі зворотного зв’язку про результати навчальної ді-
яльності засуджених вносяться корективи в діяльність колективу 
викладачів з метою підвищення ефективності застосування засо-
бів, форм і методів навчального процесу.

На підставі аналізу знань, умінь, інтересів і практичних на-
вичок засуджених викладачі будують диференційовану учбову 
роботу. Сюди входять: вивчення засуджених і їх інтелекту, про-
ектування пізнавальної діяльності, визначення методів, шляхів, 
форм педагогічної дії, визначення змісту навчальної підготовки, 
вироблення загальних й індивідуальних вимог до учнів.

Практичний досвід свідчить про те, що ефективність функ-
ціонування підсистеми 1 значно підвищується, якщо діяльність 
засуджених побудована на принципі загальної зацікавленості, 
активності, чергування підпорядкування і керівництва, взаємній 
відповідальності та вимогливості, обліку їх інтересів.

Педагогічне управління навчальною діяльністю може бути 
успішним тоді, коли колектив викладачів передбачає мотиви, цілі, 
засоби, результат діяльності засуджених, коректує їх відповідно 
до завдань утворення сьогоднішнього дня. При цьому важливо 
уміти ставити обґрунтовані цілі, завдання діяльності, доводити їх 
до навчальної групи засуджених, спонукати їх зусилля на досяг-
нення мети та створювати готовність до її виконання, яка ґрунту-
ється на знанні засобів, способів навчально-пізнавальної діяль-
ності, послідовності її виконання і передбачуваних результатах. 
Колектив викладачів озброює засуджених відповідними засобами 
і способами діяльності, організовуючи таким чином її виконання. 
Контроль дозволяє попередити помилки, своєчасно їх виправити. 
Адекватна оцінка результатів стимулює активність засуджених, 
викликає вірне відношення до досягнутого результату.

Взаємозв’язок і взаємозалежність процесу управління на-
вчальною діяльністю характеризуються: 1) центральною ланкою 
в управлінні є взаємодія колективу викладачів і колективу засу-
джених. Отже, ефективність управління залежить від вірної вза-
ємодії обох підсистем; 2) провідна роль в управлінні належить 
колективу викладачів, його умінню включати засуджених в на-
вчальну діяльність, вірно її організовувати; 3) у процесі взаємодії 
виникають ділові й особисті зв’язки, відносини між обома підсис-
темами, при цьому мотиви, цілі, засоби і способи, результати на-
вчальної діяльності колективу викладачів повинні відображати в 
собі зміст відповідних ланок навчальної діяльності колективу за-
суджених [3].

Основними засобами викладачів є: вироблення єдиних і ди-
ференційованих психолого-педагогічних вимог, загальних і при-
ватних завдань, що стоять перед колективом засуджених, орга-
нізація комплексу навчально-виховних заходів, спрямованих на 
активізацію інтересів, потреб, мотивів, ідеалів.

Діяльність викладачів спрямована на те, щоб кожного засу-
дженого, з урахуванням його індивідуально-психологічних осо-
бливостей і можливостей, підготувати до засвоєння навчального 
матеріалу.

Діяльність викладачів починається з вивчення особистості й 
колективу навчального класу. Ця робота здійснюється як систе-
матичне повсякденне накопичення інформації про рівні інтелек-
туального розвитку засуджених.

У певні моменти на перший план висувається прогностичне 
вивчення особи і колективу навчального класу. Його мета – пе-
редбачати можливі зміни в інтересах і мотивах членів колективу у 
зв’язку з пред’явленими вимогами.

Часто вивчення особи і колективу набуває діагностичний 
характер, суть якого – виявлення причин навчальних неуспіхів, 
різного роду подій, що мали місце в той або інший період.

Вивчення особи і колективу навчального класу, планування 
навчально-пізнавальної діяльності служать основою для ухва-
лення педагогічно обґрунтованого вірного рішення, спрямованого 
на формування у них знань, умінь і навичок, мотивів і інтересів. 
Конкретне рішення вважається педагогічно обґрунтованим, якщо 
в ньому враховані можливості особи і класу, їх особливості, рівні 
розвитку, тобто все те, що сприяє або перешкоджає ефективній 
навчальній діяльності.

Педагогічно обґрунтоване рішення характеризується такими 
ознаками.

1) Задум навчально-виховних дій повинен забезпечувати до-
цільне використання активності засуджених. 2) Завдання, індиві-
дуальні і колективні доручення слід розробляти і формулювати 
так, щоб вони мобілізовували засуджених, викликали підйом ду-
ховних сил, формували почуття відповідальності, розвивали соці-
ально значущі мотиви навчання. 3) Передбачене задумом викла-
дача розташування членів навчального класу, розподіл обов’язків 
повинно забезпечувати умови для позитивних взаємин між його 
членами. 4) У педагогічному рішенні при необхідності підготовки 
засуджених до виконання поставлених навчальних завдань пе-
редбачається: інструктаж, спеціальне цілеспрямоване навчання 
(оволодіння способом виконання нового завдання), етично-во-
льова мобілізація, раціональне розташування активу, пасиву.

Ефективність педагогічного управління навчальною діяльніс-
тю значною мірою залежить від взаємодії всіх викладачів.

Взаємодія викладачів розглядається як управлінська діяль-
ність, спрямована на організацію навчально-пізнавальної роботи 
в навчальному класі, узгодження і об’єднання зусиль та можли-
востей учнів, використання переваг їх спільної діяльності в цілях 
найбільш успішного вирішення учбових завдань.

Взаємодія між викладачами різних дисциплін передбачає 
встановлення між ними вірних взаємин, повного розуміння за-
вдань, поставлених перед ними, що створює необхідну ділову 
атмосферу і творчий настрій в роботі із засудженими. Взаємодія 
викладачів припускає створення зацікавленої обстановки в колек-
тиві навчального класу, організацію скоординованої навчально-
пізнавальної діяльності.

Щоб така взаємодія давала позитивні результати, викладачі 
зобов’язані: передбачати мотиви навчальної діяльності засудже-
них; вірно планувати навчальну діяльність та її результати; чіт-
ко розподіляти обов’язки між собою; уміти ставити і мотивувати 
майбутню навчальну діяльність; знати особливості окремих засу-
джених і різних груп, і з урахуванням цього будувати навчальну 
діяльність; вірно обирати і обґрунтовувати адекватні об’єкту ді-
яльності засобу і способи; уміти мобілізовувати для досягнення 
поставленої мети знання, уміння, навички засуджених; заздале-
гідь проектувати очікувану реакцію засуджених на навчально-ви-
ховні вимоги.

Суспільна діяльність в умовах пенітенціарного закладу ро-
бить істотний вплив на виправлення засуджених. Виховна ефек-
тивність цієї діяльності знаходиться в прямій залежності від її ор-
ганізації, обміркованості, коли враховується рівень виправлення 
або кримінальної зараженості осіб, що відбувають покарання у 
виправних установах, їх інтереси і потреби.
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В статье раскрывается понятие учебной деятельности в условиях исправительного учреждения. Также характеризуется 
мотивирующие факторы, которые влияют на этот процесс; описываются основные дидактические принципы, на которых ба-
зируется учебная деятельность осужденных; предоставлена классификация основных методов обучения: словесные (рассказ, 
объяснение, беседа, лекция, самостоятельная работа с учебниками и книгами); наглядные (наблюдение, демонстрация наглядных 
пособий, кинофильмы, диафильмы); практические (устные и письменные упражнения, графические и лабораторные работы, 
эксперимент).

Ключевые слова: учебная деятельность, дидактические принципы, методы обучения, формы обучения.

The author of the article has explained the concept of educational activity in the conditions of the prison, as well as motivating factors, which 
influence this process. The basic didactic principles have been considered, which are based on the training activities of convicted persons; the 
classification of the main methods of training has been given: verbal (story, explanation, discussion, lecture, independent work with textbooks 
and books); visual (observation, the demonstration of visual AIDS, films, filmstrips); practical (oral and written exercises, graphics, and laboratory 
work, experiment).

Keywords: educational activities, didactic principles, teaching methods, forms of training.
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